

# 民心河畔古韵游廊游园正式开放

## 此处北方古典园林风格的小游园很快吸引了很多市民前来打卡

“听说东明桥民心河这儿新建了一座游园，一大早就约了姐妹一起过来转转！真是不一样，古色古香！不虚此行！”市民欧阳女士和几位姐妹在牌楼前流连拍照，不亦乐乎。昨日，在中山东路与民心河交叉口的东北角和西北角，民心河4个景观节点之一的古韵游廊游园建成开放。尽管天空飘起了小雨，但这处北方古典园林风格的小游园依然吸引了很多市民前来打卡！它与民心河西线的江南古典园林风格裕园东西呼应，为民心河沿岸又增添了浓浓的中国风。



■市民又多了一处休闲好地方。

□文/本报记者 冯月静 □图/本报记者 张海强

### 青砖灰瓦白墙 牌楼游廊方亭

这是一座典型的北方古典园林游园，沿着民心河的西侧，布设着高耸的木牌楼、雅致的小方亭、曲折的长廊……古韵典雅，更让人们在喧嚣的城市中，找到心灵的归属。

古韵游廊游园总用地面积约8.3亩，其中民心河西侧地块面积约为6亩，东侧地块面积约为2.3亩。两个地块的东西宽度均为21米，西侧地块长度为181米，东侧地块长度为72米。

“西侧地块，以牌楼入景、以长方亭为首，设置百米游廊，游廊设计直中有曲，高低错落层层递进，依亭傍水曲折有法，并在其间栽花置石，空间交错、穿插流动、步移景异，形成有趣、雅致的景观空间。东侧地块，在景观桥的对景点石成景，与组团植物搭配，相得益彰。”古韵游廊游园设计师闫莉介绍说。

记者进入游园，首先映入眼帘的是一座高高的牌楼，稳重而气派，为北方牌楼中比较常见的四柱三楼庑布瓦顶牌楼，主楼施重翘重昂九踩斗拱，边楼施单翘重昂七踩斗拱，高6.77米。在这里，其飞檐独具特色，优美的飞檐将视线延展到遥远的天际，给人无限遐想。

“牌楼危耸开画屏，吊脚飞檐傲碧空。”透过牌楼，如诗如画的古韵游廊游园就展现在眼前。“游园主要采用传统造园手法，设置牌楼、长方亭、游廊、方亭、歇山方亭五座砖木结构仿古构筑物，整体效果青砖灰瓦白墙，古朴淡雅。”闫莉表示，在设计建设中，都是按照清朝工部的《工程做法则例》进行的，可以说每一座仿古构筑物都为典型的北方古典园林建筑风格。这些建筑的大木构件及装修都采用国产红松，构件之间采用古建传统榫卯搭接。

走过牌楼，是一座长方亭，为三间单檐歇山卷棚布瓦顶，前带卷棚歇山抱厦一间。亭子虽不大，却成为园中的一大重要景观。长8.5米、宽7.46米、高5.59米，台高1.39米。拾级而上，或站在亭内，或在座椅坐下，环顾四周，民心河水缓缓流淌，沿线的古典建筑尽收眼底，在此休息、拍照，尽享其乐。

与长方亭紧紧相连的是一座百米长的游廊，也是古韵游廊游园的点睛之作！为30间跌落式布瓦顶长廊，青砖灰瓦白墙，高3.85米、宽2.4米。曲径通幽，廊里有长长的坐凳，有什锦窗，窗户的形状有六角形的，有扇形的，有圆形的，漫步其间，通过这小窗，可以看到窗外不同的景致。这雅致的花窗，窗外景致若隐若现，含蓄雅致。而窗外种植了日本晚樱、紫叶稠李、紫薇等彩叶树，造型油松、早园竹等常绿树，棣棠、月季、马蔺草等地被花卉，虽此时已入冬，但想象来年坐在游廊或小亭中看花开花落，给人一种身在城市，心归桃园的宁静感。

游廊的尽头还有两座亭子，一座为单檐攒尖布瓦顶方亭，6米见方、高6.6米，台高1.5米。另一座为三间单檐卷棚顶歇山方亭，内设落地罩。7.44米见方，高6米。园子以方亭为制高点，凭栏远眺、清风拂面。尾端置歇山方亭，将其四周植被环绕，亭内外空间融汇一体，营造出虽在亭内，却置身在园景之中的效果。人们可以坐在亭子中，静观民心河景致，朝有晨风，暮有微雨，别有一番情趣。

### 刚开放就吸引众多市民来打卡

尽管昨天天气有些寒冷，天空飘起了小雨，但仍然挡不住人们来此打卡的脚步。在牌楼前、在游廊内、在方亭里……人们悠闲漫步，细细品味，用手中的相机记录下省城新添的这座充满浓浓中国风的游园。

“前些日子，我们特意去打卡裕园，那里是典型的江南园林风格，而这里明显是北方典型园林风格，都充满了中国风，古色古香，让人看一眼就忘不了。”欧阳女士和几位姐妹在这里不停地惊叹。

而70岁的李先生尽管腿脚不方便，却深一脚浅一脚地从游园的南头看到北头，又从北头看到南头。“民心河边增加这么一座雅致的园子，真是太漂亮了！给咱省会又增添了文化气息。”李先生一板一眼地说。

60多岁的王女士用轮椅推着老伴儿也来打卡了，看着老伴儿的眼里充满着欣喜，王女士也十分高兴：“家门口有了这么一个古典的园子，让行动不便的老伴儿也有了好去处。”

### 古韵游廊游园与裕园东西呼应

“民心河东线的古韵游廊游园，与今年已开放的民心河西线的裕园，都是中国风设计，东西呼应，成为民心河畔两大亮点景致。”石家庄市园林局相关负责人表示，古韵游廊游园为北方古典园林风格，而裕园为典型的江南苏式园林风格。

在裕园建成之初，这里就成为了有名的网红打卡地，这里有亭台楼榭、船舫、假山等多样江南园林建筑景观。这里还有小桥流水、假山叠石，画中有画，景中有景。市民从城市的四面八方而来，穿梭在这亭台楼榭、小桥流水间。而如今随着古韵游廊游园的建成开放，人们又被它吸引而来。“我们的城市因这些古典园林的游园而变得精彩，城市品位也明显提高！”市民陈先生如是说。

### 民心河四大精品节点全部完工

“古韵游廊游园是民心河4个精品节点工程之一，也是今年的民生工程之一，旨在通过建设精品节点，打造集休闲、健身、娱乐为一体的‘全民共享’滨水休闲带状公园景观带。”石家庄市园林局城市水系园林中心项目管理中心主任殷勇表示，除古韵游廊游园昨日开放外，其余三个节点工程已于今年10月1日前与广大市民见面。

这四个精品节点中，“古韵游廊”节点突出古韵特色。“科幻乐园”节点（槐安东路—民心河交叉口西北侧）设置“飞碟亭子”“太阳系廊架”，铺装中点缀星球、飞船、云线等形状，突出科幻特色。“滨水广场”节点（中山西路与民心河交叉口南侧）利用现有的高差做阶梯滨水广场，六边形铺装与六边形廊架、亭子相呼应，风格现代、时尚。“水韵广场”节点（槐安西路与民心河交叉口南侧），场地东、西两侧对称设置树池，形成广场。新建地面铺装主要采用彩色沥青，设计水波纹和圆形符号，健身步道与南端园路衔接，打造富有动感、活力的精品节点。

“下一步，我们将进一步丰富民心河畔绿地空间，提升其文化品位，以精品园林的理念，在民心河畔打造更多不同风格的景观节点，让省会这条‘绿色项链’更熠熠生辉，为建设现代化、国际化美丽省会城市贡献力量。”殷勇表示。